

蔣經國回國記

(本文插圖刊第4、44頁)

●倪渭卿

蔣廷黻的回憶記事

浙江山水奇秀，地緣學家嘗謂多山多水多才士，信然。浙江山水名勝之處，曰錢塘、富春、天台、雁蕩、仙霞、四明，自清季以還，四明人才鼎盛，蔣經國先生生於宣統二年（一九一〇），幼習庭訓，穎悟異常。民國十三年，赴俄留學，經過十二年，刻苦奮勉，學業有成，西安事變以後，思家愛國，感觸特深！於民國二十六年春天的一個晚上，莫斯科街頭，寒意正濃，經國漫漫步進中國大使館，表達回歸祖國的意願。當時的中華民國駐蘇大使蔣廷黻於民國二十九年五月在贛州對筆者回憶往事說：

「一九三七年春天某夜，我和駐蘇大使館的部屬們閒談時，有人報告我說：有客來訪，但於未見我本人之前，不願透露姓名，當我接見他時，他立即告訴我他就是蔣經國。我很高興，在我還未來得及問他的計劃和意圖前，他說：『你認為我父親希望我回國嗎？』我告訴他說：『委員長渴望你能回國。』他說：『我沒有護照，沒有錢。』我請他不必擔心，我會為他安排一切，接

着他又說：『我已與一位俄國小姐結婚，而且已經有了一個孩子。』我肯定告訴他，委員長不會介意此事，接着他又問我是否應該給委員長及夫人帶一些禮物，最後我幫他選一套烏拉爾黑色大理石製的桌上小裝飾品，送給委員長，一件波斯羊皮外套送給夫人。幾天以後，他們夫婦到大使館來，和我共進晚餐，經國夫人是一位金髮美人，外表嫵靜，經國先生告訴我他對中國未來的抱負，我勸告他，請他在回國後一年內不要提出他的理想，盡量了解中國的問題，以及導致這些問題的原因，然後再提出解決的辦法。直到我回國以後很久，我才曉得事情發展的情形，我從友人處獲悉，不僅是委員長，就是經國先生的朋友們也都歡迎他歸來，我獲悉他孜孜不倦的研究中國問題，不輕易發表意見……。」

這次，民國二十九年五月，在贛州，筆者偕同蔣廷黻一起去看經國先生，他穿一套灰色的中山服，彬彬有禮，談及許多往事及贛州的建設計劃，晚間約我們到他家吃飯，他的太太，尤其客氣，能講國語，儀態大方，治家井井有條，實在是一位賢慧的夫人。

父子南京相見一幕

經國先生去蘇聯是一九二五年，那時他十六歲。當時孫中山先生已在廣東策動北伐，經國先生有志赴莫斯科中山大學深造，可是當時俄國的物质生活，是非常艱苦的，筆者於一九三六年從倫敦到莫斯科在倫敦會向俄國大使館購買六個月的飯票。到莫斯科時，被中國朋友索取一半，自己只是留着一半，於是在莫斯科只好留住三個月了，在這三個月中，很深刻了解中國留俄學生的艱苦實況，經國先生，在俄國漫長的時間，悉心向學，實在是難能可貴的。自從九一八事變以後，日本帝國主義明目張膽的侵略中國，到了一九三七年，中華民族到了生死存亡的緊要關頭，日本軍閥，咄咄逼人的態度，形成了中華民族抗日的澎湃怒潮，此時斯大林很注意遠東的形勢，他認為只有蔣中正委員長能够領導中國從事抗日工作，因此，也就批准蔣經國回返中國。在一九三七年三月中這一春光明媚的日子，南京明故宮機場降落了一架俄式飛機，第一個走下機艙的是一位個子不高，身材橫闊，臉色黝黑的二十八歲青

年，他就是蔣經國先生，接着下機的便是他的蘇籍妻子方良和兒子愛倫。

這一天，南京黃埔路的蔣委員長官邸裏，從上午起，侍從人員就穿梭來往忙個不了，等着蔣經國到來，下午二點鐘光景，侍衛長王世和氣喘喘跑向內室報告，飛機已經在機場着陸，不久經國先生即驅車來官邸。漸漸侍衛長又來報告，汽車已經由黃埔路的大門開進內室來了，蔣委員長面露笑容地走進夫人的臥室，要求夫人一同到門外迎接兒子。霎時，一輛簇新的雪佛藍轎車徐徐地駛到面前，車門啓處，跳出蔣經國妻兒三人，這時的蔣委員長眼快，一個退步，身子往後一移，讓夫人宋美齡女士暴露在他面前與自己的兒子先行相見，機智的蔣經國當然會父親的苦心，便跑上前去先向宋美齡喊了一聲「媽」。然後再臉向其父叫「爹」，蔣委員長這種安排，備見心思，日後蔣經國先生之寵信於宋美齡，未始不由此開端。自然，亦由於經國先生善侍尊長，所以獲得寵信了。

謁陵還鄉西湖之遊

在南京逗留了兩天，經國先生帶着妻兒去拜謁中山陵，並遊明孝陵、靈谷寺、玄武湖等處，旋即由軍委會機要室主任毛慶祥陪同，從南京到了杭州，下榻於西子湖邊的澄廬，住了一間帶陽臺的屋子，房間面對西湖，不用開窗，便見山水花木，陽臺下有幽靜的花園，園外便是蘇堤，從陽臺上遠眺，便得見湖心亭和湖上一葉似的小船。這時美麗的西子湖，已披上春裝，是一個美麗

春天的景色，萬紫千紅，分外妖嬈，迎接這位異國歸來的遊子，別了十二年的西子湖邊，景色依舊，經國先生帶着妻兒，往遊孤山、放鶴亭、西泠印社、岳墓、湖心亭、三潭印月、靈隱寺、湖濱公園等處，覺得湖上景色，分外清新，飽覽湖光山色，尤其留意古今名士所題的詩句，摘要如下：

孤山詠梅（二章） 秋瑾

一度想思一度思，最多情處最情痴，孤山林下三千樹，耐得寒霜是此枝。冰姿不怕雪霜侵，羞傍瓊樓傍古岑。標格原因獨立好，肯教富貴負初心。

飲湖上初晴後雨 蘇軾

水光潑灑晴方好，山色空濛雨亦奇，欲把西湖比西子，淡妝濃抹總相宜。

春題湖上 白居易

湖上春來似畫圖，乳峯圍繞水平鋪，松排山面千重翠，月照波心一顆珠。碧毯線頭抽早稻，青羅裙帶展新蒲，未能拋得杭州去，一半勾留是此湖。

蘇堤春曉 楊周

柳暗花明春正好，重湖霧散分林杪，何處黃鸝破暝烟，一聲啼過蘇堤曉。

夏日憶西湖 于謙

湧金門外柳如烟，西子湖頭水拍天，玉腕羅裙雙蕩槳，鴛鴦飛近采蓮船。

夜泛西湖 董斯張

放棹西湖月滿衣，千山暈碧秋烟微。二更水鳥不知宿，還向望湖亭上飛。

西湖的景色，美不勝收，各處細柳明花，湖水碧綠，這樣的大好湖山，引起無限的愛國思鄉之感。遊罷西湖之後，覺得印象最深刻的是張蒼水先生所題的一首「入武林」：國破家亡欲何之，西子湖頭有我師，日月雙懸于氏墓，乾坤半壁岳家祠。旋即準備返溪口。這一天，恰逢他二十八歲的生日，實踐他返鄉之願與生母團聚。在溪口，這時，豐鎬房裏匯集許多親友，熙熙攘攘，熱鬧非常，街頭貼滿標語，當地工商人士置辦鞭炮，準備迎接經國先生還鄉。

溪口故里親友相迎

經國先生從杭州出發，沿着奉新公路行駛，車中坐着蔣經國、方良、愛倫和毛慶祥四人，一路行去，車近洋橋，便緩緩而駛，這時，樂隊與鞭炮齊鳴，直是震天動地，汽車駛到豐鎬房，這時舅父毛懋卿和姑丈宋周運、竺芝珊等人率領一批長輩在門外迎接，相見之下，悲喜交集，連忙擁着外甥、外甥媳婦進入大門，直往內走，由毛慶祥帶路陪着小主人循着月洞門逕自走進去。這兒豐鎬房，就是經國先生出生之地，幼時嬉戲於此，但是，現在面貌一新，一切都感覺陌生了；原來當他離家之時，老家只幾門古舊的木料結構樓屋。如今經過一番修繕、擴建、粉壁畫柱，建造一新，這一切怎麼不使這位離家日久的主人翁頓然感覺「華堂春暖」「暖日生輝」了。他的母親毛福梅女士十二年的榮懷，今天總算實現了，

中當然她心頭喜悅之情，不可以言語形容，自從宣統二年，農曆三月十八日兒子出生，今天不也是三月十八嗎？這樣的巧合，多麼吉祥。再也不會是假的了。現在她完全相信，自己的兒子真的要回來了，因此毛福梅很興奮，一早起來，佈置客廳。現在客廳裏，坐着十來個壯年和老年婦女，這裡是毛氏自己，姚氏治誠，大姑蔣瑞青、小姑蔣瑞蓮、姨媽毛意鳳、大舅母毛懋卿夫人、小舅母張定根、嫂子孫維梅，以及毛氏的結拜姊妹張月娥、陳志堅、任富娥等，大家興高采烈，熱情洋溢，等待經國到來。

報本堂中補辦謙慶

剎時，門外許多人擁着蔣經國、方良和愛倫走向客堂而來，內外擠滿了人，當經國等人步入門內，空氣頓時緊張起來，這時的蔣經國一步緊似一步，一眼望見親娘坐於客堂正中，便急步踏上，雙膝跪下，放聲而泣，方良和愛倫也上前跪着，毛氏母子相抱而泣，經國人相勸，才破涕為歡，是呀！我們母子相會，本是喜事，但情不自禁的哭了！實在是喜極而泣啊。

第三天豐鎬房裏掛燈結彩，賓客盈門，喜上加喜，原來蔣經國母子情深，爲了討娘歡喜，遵循溪口鄉俗，補辦婚儀，禮堂就是家鄉的「報本堂」。他們的婚儀，完全老式，新郎身穿長袍黑馬褂，頭戴呢帽，新娘方良穿着鳳冠彩裙，「報本堂」裏燈燭輝煌，賀客盈門，絲竹齊鳴。行禮如儀，十分熱鬧！奉化縣溪口風俗，凡是在外完婚之人，回到家裏，均要「補辦謙慶」，即是置

辦酒席，邀請同族吃酒，蔣宅不能免俗，這次辦的喜酒，足足辦了四五十桌，毛氏並囑咐總管宋漲松（表侄）說，凡是親朋所送賀儀一律不收，長輩茶儀受之。

豐鎬房一連鬧了五、六天，待衆親百眷散去，這才安靜下來，進入正常的生活程序，經國先生出國十二年之久，本國語文雖然依稀記得，但是生疏了些，並不足以應付工作的需要，幸虧蔣公介石爲他設想很週到，選擇徐道鄰到溪口，做一個導師，輔導他學習，並特別指定一些重要的

書籍：如：孫中山著作全部、王陽明全集、許氏說文（段註）、科學的學庸（大學、中庸）、史記、漢書等書，在精讀這些書籍時，很深刻的領悟到民德親民與中庸之道的重要性。妻子方良更該從頭學起，就請了一位慈谿的女老師，教導她學習中國語文，他們讀書居住所在，就是剡溪之邊，文昌閣之下，風景秀美，幽靜雅緻，實在是讀書的好環境。一直到了一九三八年，經國先生出任江西贛州行政督察專員時，讀書生活才告結束。

中外文庫 同光風雲錄 邵鏡人教授著 定價台幣180元

本書記述清代同光兩朝人物，始自曾國藩，殿以袁世凱，共錄曾國藩、胡林翼、左宗棠、駱秉章、沈葆楨、李鴻章、鮑超、曾國荃、郭嵩燾、劉銘傳、岑毓英、聶士成、劉坤一、譚嗣同、唐才常、秋瑾、丘逢甲、容闈、詹天佑、王闈運、康有爲、梁啟超、章炳麟、嚴復、蘇玄瑛、劉師培、王國維、張謇、袁世凱等七十五人功過成敗及軼聞趣事，內容精彩，篇篇可讀，定價壹佰捌拾元書款交郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶